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g Capacité 1 Déterminer graphiquement un nombre dérivé et une équation de tangent

_V“ \‘ \
A
On considére une fonction f définie sur &
10; +o0[ et dérivable en 1 et en 2. On a repré- 1 B
senté ci-dessous la courbe de f etsestangentes v |B
aux points A et B d’abscisses respectives 1 et 2. \ X
5 o >
W C
1. Le nombre dérivé de f en 2 a pourvaleur :
1
a 2 b. 1 c. 0 d. -
2
2. Une équation de la tangente a ‘6 ; au point A est :
1
a. V=—§.t+2 b. y=3x+- c. y=5-3x d. y=-3x+—
NN/ - _
A \‘“‘ el L)W . AURINA u . DUAPDK
D (O \ .
- ' . \ Q. O_ \ ) N Q ). AR R OAIINANL POCINTN

w‘ AN — ')({\(

Ume M\'ﬁ,\ s (&C) o\- de &LQ\ %NVN A\(—-_-'Sw-\;\‘)
N \ — -—

o - -



j Capacité 2 Utiliser la définition du nombre dérivé

1. Soit f lafonction définie sur R par f(x) = e".
Onrappelle que f est dérivable sur R et que pour tout réel x, ona f'(x) = f(x).

Onnote € ¢ la courbe de f dans unrepere du plan.

X
&0 e o - : i e i 3 . e =1
a. Al'aide d'un nombre dérivé calculé en un point bien choisi, démontrer que lim
x-=0 X

b. Ladroite d’'équation y =ex est-elle tangente a €, ?

2. Est-il vrai que si une fonction g est définie sur un intervalle I alors g est dérivable sur I?
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j Capacité 3 Dériver une somme, un produit, un inverse ou un quotient de fonctions
dérivables B

Soit les fonctions f et g définies et dérivables sur R telles que pour tout réel x,on a:

6
flx)= % -2x+1 et gx)=e"+e —

Déterminer les expressions des dérivées des fonctions suivantes qui sont dérivables surR :

. f -2
1. fxg 2. g 3.
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ﬁ Capacité 4 Appliquer la formule de dérivation d’'une fonction composée
1. Déterminer une expression de la fonction dérivée de la fonction h dérivable sur R telle que pour
tout réel x, h(x) = (e " + c“)“.

2. Déterminer une expression de la fonction dérivée de la fonction g dérivable sur R telle que pour

toutréel x, g(x) = ————.
(X'+e Zr)-‘
Vel

3. Onconsidére la fonction f dérivable sur R telle que pour tout réel x, f(x) = Vx2 + le

Retrouver I'expression de f”(x), déterminée ci-dessous avec un logiciel de calcul formel.

In [42): fx = sqrt(x ** 2 + 1) * exp(sqrt(x ** 2 + 1))

In [43]): fx

Out[43]: Ve + ]e\'Tﬁ

In [44]: factoriser(dérivée(fx, x))

Out[44]: (\/4\3 + 1+ I)(““‘:"l
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g Capacité5 Exploiter le lien entre signe de la dérivée et sens devariation d'une fonction

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O. i, ] )

On considére une fonction f dérivable sur [-3 ; 2].
On dispose des informations suivantes : /

« fl0)=-1 / of ¥

« la dérivée ' de la fonction f admet la courbe représen-
- . (j
tative 2’ ci -contre.

/

Pour chacune des affirmations suivantes, dire si elle est vraie ou fausse et justifier la réponse.

1. Pourtout réel x de l'intervalle [-3, 1], f'(x) <0.

2. Lafonction f est décroissante surl’intcrvallt@ CA P Q>

3. Pourtout réel x de l'intervalle [-3 ; 2], f(x) = ~1.
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ﬁ Capacité 6 Utiliser la dérivée seconde et les dérivées d'ordre supérieur

1. Soit f la fonction définie sur R par f(x)=3x+5x" + 15x.

a. Justifier que f est dérivable sur R, puis déterminer f' et f".

I b. Etudier les variations de f' sur Ret calculer f'(-1).

c. En déduire le sens de variation de f surR.

% pour tout entier n = 1.

Démontrer par récurrence que pour tout entier n = 1 et tout réel x # 0,

Dpar (1) , B
f (l)—w avec - -
\

1
2. On admet que la fonction f définie sur 2 = |~o0; 0[U]0; +o0o[ par f(x) = < est n fois dérivable sur
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g Capacité 7 Déterminer graphiquement la convexité d’'une fonction
1. Par lecture graphique de leur courbe (représentée si besoin avec la calculatrice), conjecturer la
convexité des fonctions suivantes :

a. f définie sur Rpar f(x) =x* +1. d. m définie sur R par m(x) = e”.
b. g définie sur Rpar g(x)=1- X e. cdéfinie surR par r(x) = x°.

c. hdéfinie sur |0; +oo| par h(x) = /x.

2. Si f est une fonction convexe sur un intervalle I, que peut-on dire de la fonction - f?

3. On a représenté ci-dessous la courbe de la fonction f : x x’-3x+2etsa tangente au point
d’abscisse 0. Compléter le graphique ci-dessous en indiquant convexité et point d’inflexion.

f:xv-x3y-3x+2
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g Capacité 8 Lien entre convexité et sens de variation
Compléter les phrases:

* Si f est convexe etcroissante sur un intervalle I, alors f croit de plus en plus N"»\:Q-—

* Si f est convexe etdécroissante sur unintervalle I, alors f décroit de plus en plus M

* Si f est concave et croissante sur un intervalle I, alors f croit de plus en plus QMJ&N‘\OJ\K

* Si f est concave et décroissante sur un intervalle I, alors f décroit de plus en plus. N-\,U.




& Capacité 9 Esquisser € a partir des tableaux de variations de f, ' ou [", voir capa-

cité 6 p.207

1. On considére une fonction f deux fois dérivable sur [~5; 5] dont on donne ci-dessous le tableau
de variations ainsi que le tableau de variations de sa dérivée f":

X -5 -2 2 5

£x) _1/3\_2/’0

X -5 0 3 5

L7, I FEW.N

ey () \ T,
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Déterminer la convexité de la fonction f et tracer dans un repére une courbe possible pour f.

2. Onconsidere une fonction g deuxfois dérivables sur [~2; 6], dont on donne ci-dessous les tableaux
de variations de g et g".

coNLa R P c"“““U”L(
~. N < \//

X -2 0 3 4 6

g'(x l\.o\‘ ’—’_""_,,,..0""”""”"2
-1
X -2 -1 0 2 4 6
1 5
/" \‘

Déterminer la convexité de la fonction g et tracer dans un repére une courbe possible pour g.
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& Capacité 11 Lier une représentation graphique de f, ' ou f"

On considére une fonction f deux fois dérivables sur R.

1. Dans le repére orthogonal ci-dessous trois courbes €, ‘€ et €3 ont été représentées. Lune de ces
courbes représente la fonction f, une autre représente sa dérivée et une troisieme représente sa
dérivée seconde. Expliquer comment ces représentations graphiques permettent de déterminer la
convexité de la fonction f.

2. Onadmet que pour tout réel x, ona f(x) = (-2x—4)e ™.

a. Déterminer des expressions de f'(x) et f”(x) pour tout réel x.
b. En déduire I'étude de la convexité de f et des éventuels points d’inflexions de sa courbe.
Veérifier les conjectures établies a la question 1.
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g Capacité 12 Démontrer une inégalité de convexité, voir capacité 7 p.208
Soit la fonction f définie sur R par f(x) = e *. f estdérivable sur R. On note € sa courbe dans unrepere
du plan.

1. Déterminer des expressions de f'(x) et f”(x) pour tout réel x puis étudier la convexité de f sur R.

2. Déterminer une équation de la tangente a € ; au point d’abscisse 0.

3. En déduire que pourtoutréel x,onae * = 1-x.
) ) asb e e b
4. Démontrer que pourtousréelsaetb, e 2 QT
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